

以公积金盘活和促进住房交易逐渐成为共识 多地发文明确鼓励居民提取公积金作购房首付

“2022年,住房公积金缴存额达31935.05亿元,新增2778.18亿元,较上年增长9.53%。”在住房和城乡建设部、财政部、中国人民银行此前联合发布的《全国住房公积金2022年年度报告》中,披露了如上数据。

住房公积金制度惠及面的进一步扩大,也使其成为房地产市场调控的重要手段之一。从鼓励提取公积金作首付,到提升公积金贷款额度,以及提高租房提取公积金额度……当下,多地的住房公积金制度正发生悄然改变。

鼓励提取公积金作首付成趋势

近日,广东省梅州市住房公积金管理中心印发《梅州市住房公积金支持实体经济高质量发展工作方案》,推出五大方面共23条措施,明确提出鼓励居民购买自住住房提取住房公积金作首付。

8月10日,安徽省阜阳市住房公积金管理中心发布《关于支持提取住房公积金支付购房首付款的通知》,明确首次申请住房公积金贷款购买自住新建商品住房的,可申请提取公积金账户余额支付购房首付款。

8月4日,海南省住房公积金管理局、海南省住房和城乡建设厅发布通知,海南允许提取住房公积金支付购买该省新建商品住房和保障性住房首付款。

公积金与租房融入更加深入

8月14日,据微信公众号“夏都西宁”消息,为进一步支持多子女家庭解决住房问题,减轻多子女家庭在租房方面的经济负担,西宁住房公积金管理中心落实新规定,将提高多子女家庭在租房提取金额上的限额。

8月11日,“成都发布”微信公众号发文称,成都住房公积金管理中心公开征求意见,其中包括,符合租房提取条件的住房公积金缴存人,可授权成都公积金中心每月将提取金额直接划转至运营企业用于支付房租。

调整仍将持续深入

从多轮住房公积金领域的政策优化来看,其在进一步发挥着支持刚性和改善性住房需求作用的基础上,也在逐渐体现政策细化的广度与深度。

上半年全国有超百省市(县)出台政策超300条,优化公积金政策仍是重要手段之一。具体实施起来包括提高公积金贷款额度、降低公积金首付比例、“一人

在提高住房公积金缴存人购房能力的目标指引下,鼓励提取公积金用于首付被写入了多地的文件里。

“公积金的使用原则是先消费后提取,没有这一政策的话,需要过户后才能提取公积金,但首付款基本在过户的时候都付清了,因此想要把公积金用在首付上,就需要多一个‘过桥’的步骤。”从事房地产行业多年的姜先生对记者解释,新政推出后用公积金交首付不需要“先付再提”,相当于是“先取钱再买房”和“先买房再取钱”的区别。

“当前,公积金提取用于首付确实成为一种趋势。”易居研究院研究总监严跃进认为,该政策进一步说明“公积金提取-首付能力

体现在租房方面,公积金提取金额和频次的调整也深入到一线城市。8月3日,深圳市住建局向社会公开征求意见,提出阶段性提高职工住房公积金租房提取额度标准。其中一条便是,拟上调住房公积金租房提取额度至80%。

广东省规划院住房政策研究中心首席研究员李宇嘉认为,住房公积金的这些变化在于让其成为住房领域的普惠金融,支持降低居民租房或买房成本,这是它最核心的要义。

购房全家帮”、支持“商转公”贷款等政策,加大公积金对购房者的支持力度的同时,也提高公积金使用效率。

“因城施策”的基调上,也有城市选择了以更大的力度和创新性的方式。比如,青岛将存量房“带押过户”业务拓展至住房公积金组合贷款,放开了买卖双方的贷款类型限制;贵阳新出台的住

“提振”之间的联动关系,有助于促进公积金资源合理利用,有利于提升居民购房能力。

实际上,在本轮楼市调整周期里,允许提取住房公积金支付首付款已在多地进行了实践与扩围。中指监测数据显示,自2022年以来,便有福州、中山、南京等多地陆续出台相关政策,以公积金盘活和促进住房交易逐渐成为共识。

中指研究院市场研究总监陈文静认为,对于符合条件的购房职工,允许提取公积金支付购房首付,有利于减轻前期资金周转压力,有助于住房需求的释放;对于意愿减少贷款支出的购房者来说,提取公积金亦提供了额外资金,增加了可支付的首付比例。

“住房公积金制度建立的初衷是解决城镇居民住房问题。”首都经济贸易大学京津冀房地产研究院院长、北京市房地产法学会副会长兼秘书长赵秀池认为,通过提高住房公积金租赁住房的提取额度等方式,有利于降低缴存人租房或买房的负担,提高租房或购房能力,提高居住水平。

“这也有力地支持了租赁市场发展,有利于居民重购轻租观念的改变。”赵秀池认为。

房公积金阶段性政策,则将取消异地贷款户籍地限制。

这些城市对公积金政策的调整尝试具有突出的精准性、连续性和实效性,既发挥了住房公积金的民生支撑作用,也承接了今年以来楼市宽松政策的趋势。短期来看,各地或将结合自身公积金使用的实际情况因城施策。

本报综合



相关新闻

7月中国70城新房价格仍处于调整阶段

20城环比上涨 二三线城市下跌

7月份中国70个大中城市房价仍处于调整阶段。

当月,房价上涨城市数量继续减少。中国国家统计局8月16日发布的数据显示,7月份,70个大中城市中,新建商品住宅和二手住宅销售价格环比上涨城市分别有20个和6个,比上月分别减少11个和1个。

国家统计局城市司首席统计师绳国庆指出,7月份,一线城市新建商品住宅销售价格环比连续两月持平;二线城市新建商品住宅销售价格环比由上月持平转为下降0.2%;三线城市新建商品住宅销售价格环比下降0.3%,降幅比上月扩大0.2个百分点。

58安居客研究院院长张波表示,从7月房价数据来看,房地产市场整体还处于下行阶段,企稳回升动力稍显不足。

张波指出,需注意二线城市新房价格环比“转跌”。7月份,虽然成都、海口、西安等地的新房价格环比依然小幅上扬,但二手房价格环比已经开始下跌。

贝壳研究院认为,中国中大城市房价进入下行调整阶段,价格下跌的主要原因是市场上供需关系发生变化。官方数据显示,1至7月,住宅竣工面积同比增长20.8%;待售面积同比增长19.5%;但需求方面,销售持续走弱。

本报综合

山东发布旅游住宿业“20条” 全省五星级饭店 2025年底超50家

本报综合消息 继《关于进一步提振扩大消费的若干政策措施的通知》出台后,山东再发《关于促进全省旅游住宿业高质量发展的若干措施的通知》(简称《若干措施》),从产品供给、政策引领等六个方面加快推进全省旅游住宿业高质量发展。《若干措施》共20条,包括引进高端品牌酒店,壮大星级饭店规模,2025年底前全省星级饭店总量达600家以上,五星级饭店达50家以上。

《若干措施》提出,2025年年底,各市至少打造3家好客山东精品酒店,重点旅游城市达5家以上,全省好客山东精品酒店达100家以上。2025年年底,各市新打造1至3家五星级民宿,1个以上旅游民宿集聚区,5家以上乡村旅游酒店,实现旅游民宿集聚区内各等级旅游民宿全覆盖。

《若干措施》鼓励各市出台扶持旅游住宿业发展的政策措施。各市每年组织旅游住宿招商引资活动,2025年年底,支持各市完成3至5个以上高端品牌酒店引进项目。

针对疫后设施设备老化、服务质量下降等问题,开展专项整治提升行动。2023年年底,通过督促整改一批、摘牌降级一批、关门淘汰一批,实现行业服务质量整体恢复提升。

目前山东共有星级旅游饭店482家,总数居全国第三;评定星级旅游民宿500余家。

赵忠贤等8人获得 2023未来科学大奖

据新华社电 8月16日,2023未来科学大奖在京揭晓。西湖大学植物免疫学讲席教授柴继杰、中国科学院遗传与发育生物学研究所研究员周俭民获得“生命科学奖”,中国科学院院士赵忠贤、陈仙辉获“物质科学奖”,人工智能科学家何恺明、孙剑(已故)、任少卿、张祥雨获得“数学与计算机科学奖”。

柴继杰、周俭民因发现抗病小体并阐明其结构和在抗植物病虫害中的功能而获奖;赵忠贤、陈仙辉因对高温超导材料的突破性发现和通过对转变温度的系统性提升作出了开创性贡献而获奖;何恺明、孙剑、任少卿、张祥雨因提出深度残差学习,为人工智能作出了基础性贡献而获奖。

未来科学大奖设立于2016年,由科学家和企业家群体共同发起,关注原创性的基础科学研究,至今共评选出35位获奖者。

干扰碳达峰碳中和战略目标实施 新疆生产建设兵团原副司令员 焦小平涉嫌受贿罪被依法决定逮捕

本报综合消息 记者8月16日从最高人民检察院获悉,新疆生产建设兵团原党委常委、副司令员,中国新建集团公司原副总经理焦小平涉嫌受贿一案,由国家监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。日前,经最高人民检察院指定管辖,重庆市人民检察院依法以涉嫌受贿罪对焦小平作出逮捕决定。案件正在进一步办理中。

公开资料显示,焦小平生于1966年7月,曾在财政系统工作多年,任过财政部政府和社会资本合作中心副主任,中国清洁发展机制基金管理中心党委书记、主任等职,2022年6月任新疆生产建设兵团党委常委、副司令员,中国新建集团公司副总经理。今年2月15日,官方宣布其被查。

经查,焦小平丧失理想信念,背弃初心使命,毫无政治意识,违

背新发展理念,干扰碳达峰碳中和战略目标实施;罔顾党中央对秦岭生态环境保护的重要要求,我行我素,支持特定关系人开发秦岭地区小水电,破坏秦岭生态;执行党中央决策部署走形变调,加剧政府隐性债务风险,制造金融安全隐患。违反中央八项规定精神,违规收受礼品、礼金、消费卡,接受可能影响公正执行公务的宴请;违反组织原则,在干部选

拔任用中为亲属谋取利益;违规收受股权、经商办企业、拥有非上市公司股份、兼职取酬,为亲属、特定关系人谋取利益;大搞权钱交易,利用职务便利为他人贷款审批、债务重组等方面谋利,并非法收受巨额财物。

据北京青年报报道,“干扰碳达峰碳中和战略目标实施”这样的表述,是首次出现在“老虎”的通报中。